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»کورسرا« به‌عنوان یک شرکت فناوری آموزشی انتفاعی از سوی برخی 
استادان دانشگاه استنفورد تاسیس شده و یک پلتفرم جهانی یادگیری 

آنلاین محسوب می‌شود. این پلتفرم، به تازگی گزارش تأثیر 2024 مدارک 
خرد را منتشر کرده است. گواهینامه دوره‌های کوتاه‌مدت مانند گواهینامه 
حرفه‌ای در دوره آموزشـــی، گواهینامه‌ای اســـت که بر مجموعه خاصی 
از نتایـــج یادگیـــری در یـــک زمینـــه محدود از یادگیری تمرکز داشـــته و در 
مـــدت زمـــان کوتاه‌تری به اتمام می‌رســـد. گواهینامه حرفـــه‌ای، درواقع 

کوتاه‌مدت محســـوب می‌شـــود که توســـط صنعت به رسمیت شناخته 
می‌شـــود کـــه بـــرای تجهیز دانشـــجویان به مهارت‌ها و دانـــش لازم برای 
مشاغل یا صنایع خاص طراحی شده است. دوره‌های سطح مقدماتی 
و پیشـــرفته که از ســـوی شـــرکت‌های برتر ارائه می‌شـــوند، در مدت 3 تا 
12 ماه تکمیل می‌شـــوند. فراگیران با گذراندن این دوره‌ها مهارت‌هایی 

چـــون مدیریـــت پـــروژه، تجزیـــه و تحلیل داده‌هـــا و برنامه‌نویســـی را فرا 
می‌گیرند. علاوه‌بر این، آنها طی این دوره‌ها به پشـــتیبانی شـــغلی مانند 
هدایت جست‌وجوی شغلی، کمک به ارائه رزومه، تمرین مصاحبه و 
گروهـــی از همتایان و فارغ‌التحصیلان برای اطمینان از موفقیت شـــغلی 

طولانی‌مدت دسترسی پیدا می‌کنند. 

   دوره‌های کوتاه‌مدت آینده آموزش عالی 
را شکل می‌دهند

کـــردن  کوتاه‌مـــدت را در آمـــاده  پردیس‌هـــای دانشـــگاهی نقـــش حیاتـــی 
فارغ‌التحصیلان برای ورود به مشاغل و افزایش موفقیت سازمانی تشخیص 
می‌دهند. گزارش تأثیر کوتاه‌مدت در سال 2024، براساس نظرسنجی »کورسرا« 
، تأثیر  از بیش از 1000 مدیر آموزش عالی در بیش از 850 موسسه در 89 کشور
تحول‌آفرین دوره‌های کوتاه‌مدت و نقش رو به رشد آنها در افزایش برنامه‌های 
درســـی در دانشـــگاه‌ها را نشـــان می‌دهد. 97 درصد از مدیران آموزش عالی 
ارائه‌دهنـــده دوره‌هـــای کوتاه‌مدت معتقدند که این گواهینامه‌ها چشـــم‌انداز 
شـــغلی بلندمدت دانشـــجویان را تقویت می‌کنند. 53 درصد از این مدیران 
نیز بر این باورند که مؤسســـات آنها گزینه‌های دارای مدرک را ارائه داده و 82 
درصد نیز برنامه‌هایی را برای انجام این کار در پنج سال آینده نشان می‌دهند. 
ی قدرتمند برای افزایش رضایت  مؤسسات، مدارک کوتاه‌مدت شغلی را ابزار
دانشجویان، ‌رشد نام تجاری خود و تأثیرگذاری بر ثبت‌نام و حفظ دانشجویان 
می‌داننـــد. ایـــن مـــدارک با ظهور یادگیری دیجیتال در اوایل دهه 2000 شـــکل 
گرفتند. مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت و بدون مدرک، 41 درصد از کل مدارک 
اعطا‌شده توسط کالج‌های اجتماعی آمریکا را تشکیل می‌داد. تا سال 2019، 
این تعداد به 71 درصد رسید. ظهور »دوره‌های آزاد انبوه آنلاین« )MOOC( که 
از طریق وب به‌طور آزاد به شرکت‌کنندگانی نامحدود ارائه می‌شود، در اوایل 
دانشگاه ایجاد می‌شود اما این پلتفرم‌های آنلاین مانند »کورسرا« هستند که 
ی درنهایت  محبوبیـــت چنین قالب‌هایی را ایجـــاد کرده‌اند. غول‌های فناور
مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت خود را اغلب با مشارکت ارائه‌دهندگان دوره‌های 
ی کردند تا به دانشجویان در ایجاد مهارت‌های شغلی کمک  آنلاین، راه‌انداز
کنند. مطالعاتی که در ســـال 2023 انجام شـــده نشـــان می‌دهد که 60 درصد از 
دانشجویان معتقدند استفاده از مهارت‌ها، اولویت اصلی آنها در هر شغلی 

اســـت؛ در‌حالی‌که 77 درصد از کارفرمایان از شـــیوه‌های استخدام مبتنی‌بر 
مهارت حمایت می‌کنند. براساس گزارش مجمع جهانی اقتصاد، 60 درصد 
از کارگران تا سال 2027 به آموزش نیاز خواهند داشت اما تنها نیمی از آنها به 

فرصت‌های آموزشی کافی دسترسی دارند. 

   آمریکای شمالی 
بیشترین دوره‌های کوتاه‌مدت را ارائه می‌دهد

امـــروزه حـــدود 51 درصد از مدیران جهانی آموزش عالی معتقدند مؤسســـات 
آنها در حال ادغام دوره‌های کوتاه‌مدت بوده و به دانشجویان اجازه می‌دهند 
مهارت‌های کاربردی و آماده کار را حین کســـب مدرک خود، توســـعه دهند. 
مؤسساتی که در حال حاضر مدارک کوتاه‌مدت ارائه می‌دهند، آنها را به‌عنوان 
ابزارهای قدرتمند تعاملی در نظر می‌گیرند و بیشتر از آنها استفاده می‌کنند. 
تقریبا سه نفر از هر چهار نفر )73 درصد( از مدیران آموزش عالی بر این باورند 
که پس از اجرای طرح مدارک کوتاه‌مدت، مؤسسه آنها با افزایش ارائه این دوره‌ها 
روبه‌رو شده تا مدارک کوتاه‌مدت بیشتری را ارائه داده یا دسترسی دانشجویان 
، تأثیر مثبت و اهمیت رو به  بیشـــتری را بـــه ایـــن مدارک فراهم کنـــد؛ و این امر
رشد دوره‌های مدارک کوتاه‌مدت را در آموزش عالی نشان می‌دهد. 59 درصد 
از مؤسســـات آمریکای شـــمالی، 51 درصد از مؤسسات آسیا و اقیانوسیه، 46 
پا، 46 درصد در آمریکای لاتین و کارائیب، 41 درصد  درصد از مؤسسات ارو
در خاورمیانه و آفریقای شمالی و 44 درصد از مؤسسات در صحرای جنوبی 
ی‌هایی  آفریقا، دوره‌های کوتاه‌مدت را ارائه می‌دهند. پیشـــرفت ســـریع فناور
کید بیشـــتری می‌کند.  چـــون هـــوش مصنوعی بر نیاز به مدارک کوتاه‌مدت تأ
دانشجویان مشتاقند مهارت‌های جدیدی را برای تضمین مشاغل موردنظر 
پس از فارغ‌التحصیلی کسب کنند. دوسوم از مدیران کسب‌وکارها با ارائه این 
ی کار بدون داشتن مهارت‌های  مدارک موافق بوده و عنوان کرده‌اند که نیرو
هوش مصنوعی را استخدام نخواهند کرد. 73 درصد از مؤسسات دنیا این 
دوره‌ها را گســـترش داده‌اند. اما در میان کل مناطق، آســـیا و اقیانوســـیه با 90 
درصد گسترش بالاترین سهم را از آن خود کرده است. پس از آن هم صحرای 
پا با 83 درصد، آمریکای لاتین و کارائیب با 83  جنوبی آفریقا با 84 درصد، ارو
درصد، خاورمیانه و آفریقای شـــمالی با 83 درصد‌ و آمریکای شـــمالی با 75 

درصد بالاترین میزان توسعه این مدارک را گزارش داده‌اند. 

   53 درصد از مؤسسات دنیا 
در حال ارائه دوره‌های کوتاه‌مدتند

مؤسســـات فرصتـــی منحصربـــه فـــرد‌ برای بـــرآوردن نیازهـــای در حال تحول 
دانشـــجویی بـــا مهارت‌هـــای منعطـــف و مرتبـــط بـــا شـــغل بـــا ارائـــه مدارک 
دانشـــگاهی بـــرای مـــدارک کوتاه‌مـــدت دارنـــد. این روند در حـــال حاضر در 
ی‌که 53 درصد از مدیران آموزش عالی، مدارک  حال افزایش اســـت، به‌طور
کوتاه‌مدتی ارائه می‌دهند. این در حالی اســـت که 59 درصد از مؤسســـات 
یکای شمالی، 51 درصد از مؤسسات منطقه آسیا و اقیانوسیه، 46 درصد  آمر
یکای لاتین و کارائیب‌ و 41 درصد از مؤسسات  پا و آمر به ترتیب منطقه ارو
یقـــای شـــمالی بـــا بالاتریـــن نرخ، در حـــال حاضر دوره‌های  خاورمیانـــه و آفر
کوتاه‌مدت ارائه می‌دهند. به‌طورکلی، از هر چهار نفر )75 درصد(، سه نفر از 
مدیران آموزش عالی معتقدند دانشجویان بیشتر در دوره‌های تحصیلی‌ای 
کادمیک را بـــرای دوره‌هـــای کوتاه‌مدت به  ثبت‌نـــام می‌کننـــد کـــه اعتبـــار آ
یقا 92 درصد،  رسمیت می‌شناسد. این میزان موافقت در صحرای جنوبی آفر
یقای شـــمالی 88 درصد، آســـیا و اقیانوســـیه 85 درصد،  در خاورمیانه و آفر
پا  یکای شـــمالی 66 درصد و ارو یـــکای لاتیـــن و کارائیـــب 75 درصد، آمر آمر
56 درصد بوده است. همچنین 76 درصد از دانشجویان نیز تمایل خود را 
به ثبت‌نام در این دوره‌ها شـــامل مدارک کوتاه‌مدت صنعتی ابراز کرده‌اند. 
مؤسســـات به این تقاضا از ســـوی دانشجویان توجه کرده و 82 درصد از آنها 
یزی می‌کنند تا در پنج ســـال آینده اســـتفاده از مدارک کوتاه‌مدت را  برنامه‌ر
گســـترش دهند. این تغییر در راســـتای ارائه مدارک دانشگاهی برای مدارک 
کوتاه‌مـــدت، نه‌تنهـــا می‌تواند دانشـــجویانی را که به دنبـــال یادگیری متمرکز 
بر اشـــتغالند جذب کند، بلکه مؤسســـات را به‌عنوان پیشـــگام در پر کردن 

شـــکاف بین دانشگاه و صنعت قرار دهد.

   اولویت 65 درصدی دوره‌های کوتاه‌مدت 
برای بهبود چشم‌انداز شغلی دانشجویان 

مؤسساتی که در حال حاضر مدرک کوتاه‌مدت ارائه نمی‌دهند، استراتژی‌های 
رشـــدی را در اولویـــت قـــرار می‌دهنـــد که مـــدارک کوتاه‌مـــدت می‌تواند به‌طور 
چشمگیری تأثیر بگذارد. مدیران آموزش عالی سه ملاحظه اصلی استراتژی 
رشد این مدارک را اعلام کرده‌اند. 65 از مدیران بر بهبود چشم‌انداز شغلی برای 
دانشجویان، 59 درصد از آنها افزایش ثبت‌نام و حفظ دانشجویان، 51 درصد 
ی توســـط دانشجویان،  افزایش رضایت دانشـــجویان، 47 درصد افزایش نوآور
39 درصد تقویت تصویر و شـــهرت مؤسســـه، 27 درصد جریان‌های درآمدی 
جدید و 21 درصد تقویت روابط با اعضای هیئت‌علمی را به‌عنوان استراتژی 
رشـــد مؤسســـات در نظر گرفته‌اند. همچنین 68 درصد از مدیران مؤسســـات 
دنیا معتقدند احتمال دارد پردیس‌های دانشگاهی آنها در پنج سال آینده با 
برگزاری دوره‌های کوتاه‌مدت موافقت کند. این احتمال برای آسیا و اقیانوسیه 
با 76 درصد بالاترین است و پس از آن، آمریکای لاتین و کارائیب با 71 درصد، 
صحرای جنوبی آفریقا با 69 درصد، خاورمیانه و آفریقای شمالی با 68 درصد، 
پا با 65 و آمریکای شمالی با 56 درصد به ترتیب بیشترین احتمال پذیرش  ارو
این دوره‌ها را دارند. مدیران آموزش عالی برای استفاده از این فرصت و افزایش 
قابلیت اشتغال دانشجویان باید استراتژی‌های عملی برای ادغام دوره‌های 

کوتاه‌مدت با صنعت در برنامه‌های درسی خود ایجاد کنند. 

   87 درصد دانشجویان 
دارنده مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت آماده اشتغالند

ی قدرتمنـــد بـــرای دانشـــگاه‌ها به‌منظـــور تجهیز  دوره‌هـــای کوتاه‌مـــدت ابـــزار
دانشجویان به مهارت‌هایی است که کارفرمایان به دنبال آنند. 87 درصد از 
مدیـــران آمـــوزش عالی که این دوره‌ها را ارائه می‌دهند، موافقند دانشـــجویانی 
کـــه دارای مـــدرک دوره‌های کوتاه‌مدتند، در مقایســـه با دانشـــجویان فاقد این 

مدرک، آمادگی بیشتری برای ورود به کار دارند. 93 درصد از مدیران دانشگاهی 
در آســـیا و اقیانوســـیه، 92 درصد از مدیران خاورمیانه و آفریقای شـــمالی، 90 
پایی و  درصـــد از مدیـــران آمریکای لاتیـــن و کارائیب، 89 درصد از مدیران ارو
نیز صحرای جنوبی آفریقا‌ و 81 درصد از مدیران آمریکای شـــمالی با این امر 
موافقند. دانشـــجویان دنیا نیز همین امر را تصدیق می‌کنند به‌گونه‌ای که 90 
درصد از آنها معتقدند کســـب گواهینامه‌های حرفه‌ای به آنها کمک می‌کند 
تا در بین کارفرمایان محبوب‌تر باشند و بتوانند پس از فارغ‌التحصیلی شغل 
مناسبی پیدا کنند. در این میان، 93 درصد از مدیران مؤسسات آموزش عالی 
دنیـــا موافـــق ایـــن امرند که دوره‌های کوتاه‌مدت، مؤسســـات آموزشـــی را برای 
کمک به دانشـــجویان برای توســـعه مهارت‌های شـــغلی آنها به‌منظور برآوردن 
خواســـته‌های کارفرمایـــان تجهیـــز می‌کنند. 100 درصد از مدیـــران خاورمیانه 
یقـــای شـــمالی، 97 درصـــد از مدیران صحـــرای جنوبی آفریقا، 94 درصد  و آفر
مدیران آســـیا و اقیانوســـیه و نیز آمریکای لاتین و کارائیب، 93 درصد مدیران 
آمریکای شمالی و 86 درصد از مدیران اروپایی با این امر موافقند. علاوه‌براین، 
72 درصد کارفرمایان با توجه به اهمیت ارزش مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت، 
بیشتر احتمال داده‌اند که دانشجویان و فارغ‌التحصیلان دارای این مدارک 
را اســـتخدام کنند تا به این واســـطه بتوانند دو چالش اصلی یعنی شناسایی 

و تأیید مهارت‌های متقاضیان را حل کنند. 

   موافقت 96 درصدی مدیران 
با تأثیر دوره‌های کوتاه‌مدت در ارتقای شغلی

علاوه‌بـــر تقویت نتایج شـــغلی بلندمدت دانشـــجویان، مانند ثبات شـــغلی 
، مـــدارک دوره‌هـــای کوتاه‌مـــدت همچنیـــن بـــه  و پتانســـیل درآمـــدی بالاتـــر
فارغ‌التحصیلان، استادان و سایرین در ارتقای شغلی کمک می‌کند. 94 درصد 
از مدیـــران آمـــوزش عالی معتقدند دوره‌های کوتاه‌مدت می‌تواند چشـــم‌انداز 
شـــغلی بلندمدت دانشـــجویان را تقویت کند. در آن دسته از مؤسسات دنیا 
که این دوره‌ها ارائه می‌شود، تقریبا 97 درصد از مدیران با این مسئله موافقند. 
پا، آمریکای لاتین و کارائیب و آمریکای  مدیران مناطق آسیا و اقیانوسیه، ارو
شـــمالی نیـــز 97 درصـــد به این امر موافقت نشـــان داده‌انـــد. موافقت مدیران 
خاورمیانه و آفریقای شمالی و نیز صحرای جنوبی آفریقا با این امر 100 درصد 
است. درواقع، مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت، فرصت‌های ارزشمندی را برای 
ارتقای مهارت برای همه افراد در محوطه دانشـــگاه فراهم می‌کند. 94 درصد 
از مدیـــران آمـــوزش عالی موافقند کـــه مدارک دوره‌هـــای کوتاه‌مدت می‌تواند 
به فارغ‌التحصیلان، اســـتادان و دیگر متخصصان در ارتقای شـــغلی کمک 
کند؛ زیرا برای برآورده کردن نیازهای در حال تحول دانشـــگاه مهارت دارند. 
96 درصد مدیران در کل مؤسسات دنیا که این نوع دوره‌ها را ارائه می‌دهند، 
با این امر موافقند. این میزان موافقت برای آسیا و اقیانوسیه 94 درصد، برای 
یقـــا 97 درصد، برای  یـــکای لاتیـــن و کارائیب و صحرای جنوبی آفر پـــا، آمر ارو
یـــکای شـــمالی 95 درصـــد و برای خاورمیانه و آفریقای شـــمال 100 درصد  آمر
اســـت. به‌عنوان مثال، با توجه به اینکه از هر چهار اســـتاد، ســـه نفر از آماده 
نبودن مؤسســـات برای تغییرات مرتبط با هوش مصنوعی خبر می‌دهند، 13 
ی  مدرک کوتاه‌مدت ممکن است با حمایت از مهارت در زمینه‌های نوظهور

چون GenAI راه‌حلی ارائه دهند. 

   رشد سالانه 61 درصدی 
ثبت‌نام دوره‌های کوتاه‌مدت در آمریکای شمالی

مدیرانی که مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت را ارائه می‌دهند، این مسیر را راهی 
برای پرورش دانشجویانی شادتر می‌دانند و 87 درصد از این مدیران معتقدند 
داشـــتن چنین مدرکی می‌تواند رضایت و مشـــارکت را افزایش دهد. بالاترین 
درصـــد موافقـــت مدیران با این مســـئله متعلـــق به صحرای جنوبـــی آفریقا با 
97 درصـــد و پـــس از آن خاورمیانه و آفریقای شـــمالی بـــا 96 درصد، آمریکای 
پا با 86  لاتیـــن و کارائیـــب بـــا 93 درصد، آســـیا و اقیانوســـیه با 88 درصـــد، ارو
گیران  درصـــد و آمریکای شـــمالی بـــا 82 درصد در رده‌های بعدی اســـت. فرا
نیـــز همیـــن دیـــدگاه مثبت را دارند و 95 درصد از دانشـــجویان معتقدند پس 
از اتمام دوره‌های آموزشـــی در »کورســـرا«، نسبت به خود احساس بهتری پیدا 
کرده و نســـبت به آینده‌شـــان خوش‌بین‌ترند. علاوه‌براین، نرخ رشـــد ســـالیانه 
ثبت‌نام دانشجویان در دوره‌های کوتاه‌مدت در آمریکای شمالی با 61 درصد 
پا  بالاترین اســـت و پس از آن، خاورمیانه و آفریقای شـــمالی با 41 درصد، ارو
با 34 درصد، آسیا و اقیانوسیه با 26 درصد، آمریکای لاتین و کارائیب با 17 
یقـــا با 12 درصد در رده‌هـــای بعدی و بالاترین  درصـــد و صحـــرای جنوبـــی آفر

رشد سالانه قرار گرفته‌اند. 

   80 درصد مدیران با نقش دوره‌های کوتاه‌مدت 
در جذب دانشجویان موافقند

دوره‌هـــای کوتاه‌مـــدت بـــا ارائـــه فرصت‌های یادگیـــری هدفمنـــد و متمرکز بر 
اشتغال، می‌تواند به دانشجویان کمک کند تا‌ انگیزه خود را در طول تحصیل 
حفـــظ کنند. مؤسســـات با ارائه مســـیرهای یادگیری مـــدولار می‌توانند تعداد 
گیران را جذب کرده و با برآوردن نیازهای مختلف و آرزوهای  بیشـــتری از فرا
شـــغلی آنهـــا، وضعیـــت جذب دانشـــجویان را بهبـــود بخشـــند. 80 درصد از 
مدیران آموزش عالی دنیا موافق ارائه دوره‌های کوتاه‌مدت هستند و معتقدند 
ی دانشـــجویان در مؤسســـات  ایـــن دوره‌هـــا می‌تواند باعث جذب و ماندگار
شـــود. در ایـــن میان، 92 درصد مدیران صحـــرای جنوبی آفریقا، 88 درصد از 
مدیران خاورمیانه و آفریقای شـــمالی، 83 درصد از مدیران آمریکای لاتین و 
کارائیـــب، 82 درصـــد از مدیران آســـیا و اقیانوســـیه‌ و 75 درصـــد از مدیران دو 
، 78 درصد  پا نیز با این امر موافقند. طبق آمار منطقه آمریکای شـــمالی و ارو
از دانشـــجویانی که ســـفرهای تحصیلی خود را متوقف کرده‌اند، درصورتی‌که 
بتوانند مدرکی برای آموخته‌های قبلی خود پیدا کنند، احتمال بیشتری برای 
بازگشت آنها به تحصیل وجود دارد. این یافته‌ها پتانسیل مدارک کوتاه‌مدت 
را نشـــان می‌دهد که نه‌تنها دانشـــجویان فعلی را به خود جذب می‌کند، بلکه 
باعـــث جـــذب مجـــدد افرادی می‌شـــود که در تحصیل دچار وقفه شـــده‌اند. 
مؤسسات می‌توانند با پذیرش مدارک کوتاه‌مدت و اطمینان از ارزش آنها در 
گیران را جذب کرده و  دوره‌های مدرک تحصیلی، مجموعه وســـیع‌تری از فرا

نرخ جذب آنها را بهبود بخشند. 

   تأثیر مثبت مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت 
در اعتبار مؤسسات آموزشی

از هـــر 10 مدیـــر آمـــوزش عالی در دنیا، 9 مدیر موافق این امر اســـت که مدارک 
دوره‌های کوتاه‌مدت می‌تواند برند و شـــهرت مؤسســـه را ارتقا دهد. 89 درصد 
از مدیران پردیس‌های دانشـــگاهی فاقد دوره‌های کوتاه‌مدت معتقدند ارائه 
این دوره‌ها می‌تواند مؤسسه آنها را به‌عنوان یک مبتکر در آموزش عالی معرفی 
کند. در دنیا، 96 درصد از مدیران صحرای جنوبی آفریقا، 94 درصد از مدیران 
خاورمیانه و آفریقای شمالی، 93 درصد از مدیران آسیا و اقیانوسیه، 90 درصد 
پا و  یـــکای لاتین و کارائیب‌ و 81 درصد از مدیران دو منطقه ارو از مدیـــران آمر
آمریکای شمالی با این امر موافقند. پذیرش مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت یک 
حرکت اســـتراتژیک برای دانشـــگاه‌هایی است که به دنبال تغییر برنامه‌های 
یکرد  ی‌اند. این رو درسی و تثبیت خود به‌عنوان پیشگام در عرصه‌های نوآور
، دانشـــجویان و اســـتادان بااســـتعداد را جذب کرده، پیشنهادهای  آینده‌نگر
مختلفی را ارائه می‌دهد، دامنه دسترسی را افزایش داده و تضمین می‌کند که 
مؤسسات در دنیای در حال تحول، با شرایط سازگارند. علاوه‌براین، 86 درصد 
از مدیران با این موضوع موافقند که مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت مزیت رقابتی 
برای مؤسسات ایجاد می‌کند و کالج‌ها و دانشگاه‌های ارائه‌دهنده این دوره‌ها 
را متمایز می‌سازد. این در حالی است که میزان موافقت مدیران خاورمیانه و 
آفریقای شمالی 94 درصد، مدیران صحرای جنوبی آفریقا 92 درصد، مدیران 
آســـیا و اقیانوســـیه 91 درصد، مدیران آمریکای لاتین و کارائیب 89 درصد‌ و 

مدیران آمریکای شمالی 76 درصد گزارش شده است. 

   فقدان آگاهی و چالش کیفیت
موانع اصلی برگزاری دوره‌ها

ادغام مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت صنعتی در برنامه‌های درسی فعلی می‌تواند 
چالش مهمی باشد، به‌ویژه برای مؤسساتی که هنوز از این رویکرد برای یادگیری 
استقبال نکرده‌اند. در این میان 45 درصد از مدیران آموزش عالی که در حال 
حاضر مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت ارائه نمی‌کنند، معتقدند مشکلات مربوط 
به برنامه‌های درســـی، یکی از موانع اصلی برای اجرای این دوره‌ها به شـــمار 
گاهی از دوره‌های کوتاه‌مدت  می‌رود. 50 درصد از مدیران معتقدند فقدان آ
اصلی‌ترین مانع برای مؤسسات در ارائه این دوره‌هاست. همچنین‌ 35 درصد 
نیـــز بـــر این باورنـــد که عدم قطعیت از کیفیت مـــدارک دوره‌های کوتاه‌مدت 
سومین مانع بزرگ بر سر راه اجرای این دوره‌ها محسوب می‌شود. 34 درصد‌ 
کافـــی را بـــرای نشـــان دادن ارتباط و ســـود، 27 درصد‌ مقاومت از  داده‌هـــای نا
ســـوی اســـتادان را برای تغییر از روش‌های سنتی، 22 درصد‌ محدودیت‌های 
فنی را برای ارائه‌های آنلاین‌ و 22 درصد دیگر نیز سیاست‌های مؤسساتی را 
موانع دیگر برای اجرا نشدن دوره‌های مدرک کوتاه‌مدت در مؤسسات عنوان 
کرده‌اند. مؤسسات برای غلبه بر این چالش‌ها می‌توانند با پلتفرم‌های یادگیری 
آنلایـــن بـــرای ارائه مدارک کوتاه‌مدت و اطمینان از اســـتاندارد بالای یادگیری 
ی کنند. در »کورسرا« گواهی‌های حرفه‌ای انتخابی برای اعتبار علمی  همکار
توســـط نهادهای معتبر و چهارچوب‌هـــای مهارت‌ها و صلاحیت‌ها توصیه 
می‌شوند. بنابراین وجود یک خط‌مشی تعریف‌شده برای مؤسسات به‌منظور 
اســـتفاده کامل از پتانســـیل مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت اهمیت دارد. بدون 
وجود یک چهارچوب روشـــن، پردیس‌ها ممکن اســـت فاقد زیرساخت‌هایی 
برای ارائه مؤثر این فرصت‌های یادگیری باشند که مانع پذیرش و محدودکننده 

دسترسی دانشجویان شود. 

   مشکلات همسو با یکپارچه‌سازی برنامه‌ها
مانع اصلی دوره‌های کوتاه‌مدت

مؤسســـاتی که پیش‌تر دوره‌های کوتاه‌مدت را برگزار کرده‌اند، ممکن اســـت با 
ی روبه‌رو شوند. آنها باید برای رفع برخی  چالش‌هایی در مسیر یکپارچه‌ساز
از ایـــن نگرانی‌ها، چهارچوب روشـــنی برای همســـویی مـــدارک کوتاه‌مدت با 
برنامه‌هـــای درســـی فعلی ایجاد کنند. درگیر کـــردن اعضای هیئت‌علمی در 
ی مدارک کوتاه‌مدت و نیز فراهم  فرآیند شناســـایی، پیگیری و یکپارچه‌ســـاز
، می‌تواند به تضمین اجرای موفق برنامه  کردن منابع و حمایت از انجام این کار
کمک کند. 65 درصد از مدیران آن دسته از دانشگاه‌های دنیا که دوره‌های 
ی  کوتاه‌مـــدت ارائـــه می‌کننـــد، معتقدند مشـــکلات همســـو با یکپارچه‌ســـاز
برنامه‌هـــا، موانعـــی را بر ســـر راه اجرای این دوره‌ها قرار داده اســـت. همچنین 
49 درصـــد‌ پذیرش هیئت‌علمـــی، 42 درصد‌ اطمینان از ارتباط صنعت، 40 
درصد‌ ارائه مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت برای کســـب اعتبار مؤسســـات، 39 
کادمیک‌ و 22 درصد‌ دستیابی به حمایت  درصد‌ اطمینان از یکپارچه‌سازی آ
ی در  ی را به‌عنوان مهم‌ترین چالش‌های تأثیرگذار در مسیر یکپارچه‌ساز ادار

مؤسسات ارائه‌دهنده مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت بیان کرده‌اند. 

   اختصاص منابع؛ چالش اصلی مدیران مؤسسات 
از آنجایی که مؤسســـات ارائه‌دهنده مدارک دوره‌های کوتاه‌مدت، به دنبال 
گســـترش پیشـــنهادها و دسترسی دانشـــجویان خود هستند، ممکن است با 
طیف وســـیعی از چالش‌ها روبه‌رو شـــوند که می‌تواند مانع رشـــد و تأثیر آنها 
شـــود. حدود 53 درصد مدیران مؤسســـات دنیا معتقدنـــد اختصاص منابع 
اصلی‌ترین چالشی است که دانشگاه‌ها در توسعه دوره‌های کوتاه‌مدت با آن 
مواجه می‌شوند. بعد از آن، تغییر برنامه درسی با کسب 50 درصدی آرا در رده 
دوم این چالش‌ها قرار می‌گیرد. سپس 47 درصد معتقدند اطمینان از جذب 
و مشارکت استادان می‌تواند سومین چالش مهم در این مسیر باشد. 34 درصد 
یابی  ی کار و 32 درصد به مقیاس تلاش‌های بازار به تغییر سریع نیازهای نیرو
کادمیک، 28  و فراگیر معتقدند. همچنین 30 درصد مدیران به حفظ کیفیت آ
درصد به یافتن دوره‌های کوتاه‌مدت پیشرفته‌ و 27 درصد به اخذ مجوزهای 
ی مؤسسات در مسیر  نظارتی موردنیاز به‌عنوان مهم‌ترین چالش‌های پیش‌رو
ی و  اجرایی کردن این دوره‌های کوتاه‌مدت معتقدند. مؤسسات برای راه‌انداز
ی  مقیاس‌بندی موفقیت‌آمیز یک دوره کوتاه‌مدت، ابتدا باید یک مورد تجار
را ایجاد کنند که ممکن اســـت شـــامل تخصیص مجدد منابع برای حمایت 
ی در فرصت‌های توسعه حرفه‌ای برای  از توسعه و اجرای برنامه، سرمایه‌گذار
استادان‌ و ایجاد مشارکت با مدیران صنعت برای اطمینان از ارتباط و کیفیت 

دوره‌های کوتاه‌مدت باشد. 

دوره‌های کوتاه‌مدت، آینده آموزش عالی را شکل می‌دهند

 دانشجویان دوره‌های کوتاه‌مدت 
برای اشتغال آماده‌ترند

ندا اظهری 
مترجم


